

# 焦虑症的自我调节方法

▲ 自贡市精神卫生中心 袁茂

焦虑症又被称为焦虑性神经症，是临床中的常见疾病，患者在日常生活中会以焦虑情绪为主要特征。根据我国焦虑症患者的患病情况来看，该症状可以分为急性焦虑和慢性焦虑两种，慢性焦虑又被我们称为广泛性焦虑。

患有该病症的患者在日常生活中往往会出现无明确客观对象的紧张担心，机体植物神经功能失调，甚至还出现尿频、心悸等症状。不过需要注意的是一定要将正常的焦虑症状与其区分开来，如果焦虑症状已经严重到了与实际生活严重不符，长此以往，会发展为病理性焦虑，严重影响患者的日常生活，患者一定要有意识的缓解自身负面情绪，避免让焦虑症缠住自己。

## 焦虑症的自我治疗手段

**积极自我暗示** 著名法国大作家大仲马曾经说过，“人生便是由无数烦恼组成的念珠，

乐观的人总是会笑着将这串念珠念完。”当我们在日常生活中发现自己出现了焦虑情绪时要对自我进行积极暗示，例如我一定能行等，这些积极的自我暗示，能够在很大程度上提高患者的自信程度，克服自身焦虑情绪。

**适量的运动** 根据相关调查研究表明，体育运动在很大程度上可以缓解人体的焦虑情绪，使得患者心情愉悦、精神放松。在我们在日常生活中感受到焦虑情绪时，索性强制自己什么都不要去想，选择去游泳、打球、跑步等，这样不仅能够充分锻炼自己的身体，还能够有效缓解相关情绪，使得患者能够始终保持充沛的精力开展相关工作。

**做最感兴趣的事** 通常情况下，人们对于感兴趣的事往往会全身性的投入，甚至会进入到物我两忘的地步。基于此，当我们在日常生活中面临焦虑时，可以暂时将自己手头的工作放下，尽量寻找一些感兴趣的事，例如看电视、

唱歌、打篮球等，全身性的投诉到自己感兴趣的事件中，让烦恼焦虑消失的无影无踪。

**情感宣泄** 对于患有焦虑症的患者而言，患者的自我治疗工作十分重要，情感宣泄在很大程度上能够使得患者保持心理平衡，缓解患者个体压力。基于此，患者在日常生活中可以将自己的焦虑情绪讲解给亲人、朋友等，让自己内心有一个充分的调节过程。或者患者可以适当的寻找一个适宜的地方，通过大笑或者大哭来缓解自己内心的忧郁情绪。

## 焦虑症的治疗方法

焦虑症状是一种人体在生活过程中出现的情绪状态，例如学生在即将考试之前觉得自己没有复习好，进而对担心考试，导致自己情绪紧张，这便是焦虑情绪的一种体现。但是如果焦虑情绪过于严重并且持续时间较长，那么将会导致人体患上病理性焦虑症状。根据世界

卫生组织的相关调查结果来看，焦虑症的终身患病率高达13%~28%，90%的焦虑症患者都会在35岁之前发病，并且女性患者明显多于男性。

针对焦虑症而言，除了可以应用药物治疗之外，认知行为疗法也是有效缓解患者焦虑障碍的主要手段。所谓认知行为疗法是对患者信念进行检验、改善，使得患者焦虑情绪有所缓解的一种方法。例如，当一个患有焦虑症的患者乘坐飞机之前，如果产生的飞机失事的焦虑情绪，那么在此刻需要对自己这一信念的可信程度进行检验，从思想上认识到自身这种情绪的无稽性，有效缓解患者的焦虑程度。

此外，在认知行为疗法当中还存在人际管理、放松方法等行为治疗手段。通常情况下，焦虑障碍的治疗时间一般需要6~12次疗程，患者需要与主治医生每周会面一次，认知治疗师会对患者的意见以及建议有效采纳，最终对自身的治疗内容作出调整。

# 妇科超声检查的临床意义

▲ 攀枝花市中心医院 母春玲

妇科超声检查通俗的讲就是利用超声波技术，对妇女腹部下侧位置处的器官进行全面检查，主要包括子宫、卵巢、宫颈、输卵管等器官。利用超声波进行扫描时主要观察器官的结构、大小、形态以及位置，通过这些条件来判断器官能否正常工作，综合分析有无疾病发生。

## 妇科超声检查的作用

超声波技术检查具有应用简单、方便、可准确诊断疾病的特点。其具体作用有：

★ 超声波检查技术可以判断子宫内膜中是否存在肿瘤，利用超声波检查、探测，再根据显示器或其他设备显示出子宫内部的情况。

★ 可利用超声波检查技术锁定肿瘤的位置，数量以及大小，医生可通过显示器中显示的情况，找到肿瘤的位置及其他情况，从而方便医生对疾病的诊断，给出相应的治疗方法。

★ 还可利用超声波检查技术检查子宫内肿瘤是否发生变性，肿瘤是否发生钙化，妇科的肿瘤产生图像。

## 妇科超声检查的方式

妇科超声检查的方法有四种：

第一，经腹超声属于妇科检查最为广泛应用的检测方式，患者在进行经腹超声前需排空大便，同时还要憋尿，然后医生利用探测器对患者的下腹部进行检测，这种检测方法比较适用于无性生活史的妇。

第二，经阴道超声，阴道超声是妇女患者检测比较重要的手段。女性患者在进行阴道检查前要排出小便，这与经腹超声是完全不同的，其检查的方法为将探测器放入妇女的阴道中，这种检查方法适合已婚女性。

第三，经直肠超声，其主要的检查方法为将探头伸入到患者的直肠中进行检查，在检查前患者需要提前排出大小便，这种检查方法适合无性生活史，不适合阴道超声，阴道畸形的患者；第四，经会阴超声，这

种方法的检测方式为将检测探头伸入患者的会阴部，通过扫描仪器扫描会阴部下端的肿瘤、病灶，检测阴道下端是否发生病变，主要适用于盆底功能障碍的患者。

## 妇科超声检查需要了解的问题

有多人对妇科超声检查提出很多疑问，主要有以下几种：

第一，常规的妇科检查是否可以不进行超声检测？妇女进行疾病检测的部位主要有子宫、输卵管、阴道以及卵巢。利用超声波检查可判断患者体内肿瘤的大小、方位以及数量，可检查出是否发生占位性病变，所以常规的妇科检查也是需要做超声检查的。

第二，经阴道检测和腹部检测，哪个效果更好？这两种检测方法各有各的优点，经阴道超声检查比较适用于已婚女性，经腹部超声检查比较适用于未婚女性，经阴道超声检测要比经腹部超声检测具有更高的分辨率，被广泛应用于妇女疾病检查中。但是，经腹部超声检查对占位性病变检测得更加清晰，具体使用哪种检测方法，需听从医师的意见。

第三，黑白超声检查和彩色超声检查应该如何选择？妇女患者在一般检查时会选择黑白超声，如果检查病变的部位需要彩色超声，彩色超声可以检测出患者血液流动的状态、血液流动的量以及血液流动的速度，对于内膜癌、子宫内膜息肉等疾病，彩色超声就变得尤为重要。

是否要等月经干净后再进行超声检查？患者在进行超声检查时，特别是阴道超声，一定不要在生理期进行超声检查，对于某种针对性检查一般要在特殊时段检测，这样有利于疾病的确诊，例如卵巢囊肿患者，一般在月经期早期进行超声波检查，其检测图像较为清晰，方便确诊。对于子宫畸形的患者，一般选择月经期的后期或者分泌期进行检查，此时宫腔内显示的效果较为明显。

# 胰腺炎的科学治疗方法

▲ 自贡市第四人民医院 赵斌

胰腺炎分为慢性胰腺炎和急性胰腺炎，其中急性胰腺炎是由于胰腺出现水肿、出血以及坏死所致，与较多因素有关，导致死亡风险高。胰腺炎主要症状有腹痛、发热、消瘦等，如果患者延误治疗时机，随着疾病的不断发展，患者极易出现腹膜炎，甚至休克等症状。为此，得了胰腺炎疾病需要在第一时间到医院就诊治疗，根据病情采取针对性的治疗方法。

## 胰腺炎的临床症状

**急性胰腺炎** 急性胰腺炎主要分为出血坏死型与普通型，若病情较为严重的情况下，会出现休克症状，导致休克原因较多，比如刺激腹膜引发的疼痛、胰液外溢、组织坏死以及腹腔出血等，应在第一时间抢救，抓住最佳抢救时间；一些患者还会出现恶心呕吐症状，呕吐后腹痛依然存在；一些患者还伴有发热症状，一些急性胰腺炎会出现中度发热，发热时间一般为5d左右。

**慢性胰腺炎** 慢性胰腺炎患者常出现上腹部痛症状，并会放射到两肋、背部，患者坐起或者前倾可缓解疼痛；并伴有脂肪泻、消瘦以及腹胀等症状，主要与患者消化不良有关，患者会因内分泌功能障碍产生糖尿病。

## 胰腺炎的治疗原则

胰腺炎是否能够治愈与患者有较大关系，首先需要查明病发原因，如果是胆结石引起的需要治疗胆结石，如果是饮酒引起的需要戒酒，并且在生活中注意良好饮食习惯，是能够完全治愈胰腺炎疾病的。饮食方式是导致胰腺炎疾病的主要原因，急性胰腺炎在病症较轻的情况下，完全能够治愈，但是如果病情出现恶化，不但会危及患者生命健康，就算治愈也可能会再次发作。患者在饮食方面禁止喝酒，控制高热量、高脂肪食物摄入量，保持胰腺有充分的休息时间，能够有效减缓病情恶化，可防止胰腺功能降低。

## 急性胰腺炎治疗方法

常规治疗 急性胰腺炎初期以及无感

染患者可以使用非手术治疗。对胃肠进行减压，避免出现误吸或者呕吐，给全胃肠动力药能够降低腹胀症状；对患者进行静脉注射体液，补充热量与电解质，保持水电解质的平衡，改善微循环；早期患者需要使用止痛药缓解疼痛症状，并且使用一些解痉药物，忌使用吗啡；在对患者进行胃管接芽的过程中，使用抗胆碱能药、H<sub>2</sub>受体阻滞剂以及生长抑素等，该药物主要适用于患者病情较为严重的情况，还可以使用胰蛋白酶抑制剂，比如加贝酯、抑肽酶等，能够有效抑制胰蛋白酶；患者治疗早期可以使用一些抗生素药物，在重症胰腺炎合并胰腺的过程中，通过静脉注射使用广谱抗生素药物，避免出现细菌感染。

**手术治疗** 如果患者病情较为严重，需要进采用手术治疗方法：剖腹清理坏死组织，放置引流管，为手术后灌洗提供方便，最后缝合切口。剖腹清除坏死组织，创口部分敞开引流术，在手术过程中可以同时进行胆道引流术，如果有单发脓肿患者可以使用经皮穿刺置管引流治疗。

## 急性胰腺炎治疗方式

对慢性胰腺炎的治疗需要根据患者病因进行针对性治疗，如果患者有胆源性疾病，需要戒酒，并采用饮食疗法，在饮食的过程中需要少食多餐，补充胰酶，控制糖尿病。在治疗期间需要使用药物控制症状，使用阿托品与度冷丁联合使用，还可以使用胰酶制剂，服用胰酶片，饭后使用5g，两餐之间服用1~2g，并且补充脂溶性维生素K、A、D以及叶酸，可有效缓解症状。

